宁波大学2021年博士学位点介绍

070100数学（一级学科）
数学一级博士学位点包括基础数学、应用数学、计算数学、概率论与数理统计、人工智能的数学理论、统计与数量经济等6个研究方向。基础数学于2001年获得硕士学位授予权，依托浙江省和宁波市重点学科，设有基础数学研究所；应用数学于2006年获得硕士学位授予权，依托浙江省和宁波市重点学科，设有应用数学研究所和非线性科学研究中心。2018年数学学科被国务院学位委员会授予一级学科博士点。数学学科是浙江省重点学科和宁波市一流学科，数学与应用数学是浙江省“十三五”优势专业和宁波市重点学科。

该学科现有博士生导师11名、教授8名、硕士生导师23名、副教授31名，其中包括国家杰出青年基金获得者2名、教育部新世纪优秀人才入选者3名、享受国务院政府特殊津贴专家2人、全国优秀教师1名、浙江省杰出青年基金获得者2名和浙江省151人才3名。

近年来，学科在基础数学、应用数学、计算数学和概率论与数理统计等分支形成了稳定的研究方向，特别在数学物理、分形几何、微分几何、数论、组合数学、 非线性偏微分方程、随机微分方程、非线性波、几何测度论、计算流体、代数和密码学等领域完成了一批高水平的研究成果，发表在Adv. Math., Comm. Math. Phys., Arch. Ration. Mech. Anal., Trans. Amer. Math. Soc., J. Funct. Anal., Proc. R. Soc. Lond. Ser. A, Math. Z., Nonlinearity和J. Math. Pure Appl.等国际著名期刊上。近五年来，主持1项国家自然科学基金重点项目和多项面上项目，参与1项国家自然科学基金重点项目，发表了12篇ESI高被引论文。

01基础数学

基础数学是宁波大学数学学科的传统优势方向，涵盖数论、代数、微分几何、数学物理和分析等主干研究方向。学科成员在数学物理、微分几何、分形几何、数论、代数群及表示论、非线性分析和偏微分方程等领域完成了一系列具有国际影响力的学术成果，发表在JDG, Adv. Math., Trans. Amer. Math. Soc., Math. Z., J. Number Theory和JDE等国际著名期刊上。学科带头人及成员多次受邀在重要的国内外学术会议上作学术报告，研究成果得到国内外同行的广泛关注和引用。近5年培养的研究生发表SCI论文30余篇。

02应用数学

本方向主要从事水波、物理、海洋、金融和光学等领域中非线性系统的建模、分析、可积性、对称性及其应用的研究，形成了一个结构合理，包含多名优秀中青年教师的研究团队，在非线性波及其应用、 非线性可积系统、非线性系统的对称和应用偏微分方程等方面，完成了一系列高水平的工作，在CMP, ARMA, JFA, JMPA，Nonlinearity和Calc. PDEs等期刊发表了多篇高质量论文，得到了国内外同行的关注和普遍引用。本方向还致力于开展交叉学科研究，发展数学方法解决相关的实际问题如海洋灾害中的数学问题，服务于地方经济建设。近5年培养的研究生发表SCI论文40余篇。

03计算数学

计算数学是宁波大学数学学科的特色方向，主要从事非线性系统的建模和计算、计算流体力学、数值优化及其在信息科学中的应用、数值代数和密码学、组合优化及算法、组合设计、符号计算和计算几何等方面的研究。 近年来，完成了一些有价值的成果，发表在CAGD, IEEE TIT, Proc. R. Soc. Lond. Ser. A, J. Math. Imaging Vision, Lett.Math.Phys., Comm. Comput. Phys.等国际著名期刊上。学科带头人和学术骨干多次受邀在国内外重要学术会议和多所著名大学作报告。

04概率论与数理统计

本方向主要从事随机分析、几何测度论、金融数学、保险精算和随机控制的理论及应用的研究， 形成了包含多名优秀中青年教师的高水平学科团队。在几何测度论、随机分析、随机微分方程、金融数学、大偏差原理及最大值原理、保险精算、最优投资及衍生品定价理论等方面完成了一系列创新性的成果，发表在JFA, Anals of Oper. Research., Nonlinearity, J. Theor. Prob., IME等国际主流期刊上。

05人工智能的数学理论
    人工智能的数学理论是宁波大学数学学科的交叉研究方向，涵盖机器学习、符号计算及图像识别等主干研究方向。学科成员在机器学习中的优化算法、符号计算在孤立子理论中的应用、图像识别中的深度学习等研究领域取得了一系列具有国际影响力的学术成果。学术成果发表在Algorithmica, EJOR, IPL, JOS, OMEGA, JOCO，CIE和DAM等国际主流期刊上。学科带头人及其成员多次受邀在国内外重要学术会议上作学术报告，研究成果得到国内外同行的广泛关注和引用。近5年培养的研究生发表SCI论文20余篇。
06统计与数量经济

统计与数量经济学科方向是应用数学与经济学交叉的重要学科领域，是运用数学方法研究社会经济规律、特征、内涵的既相对独立又相互递进的研究分支。是在经济理论的分析基础上，利用数学方法和统计技术，研究经济数量统计关系及其变化规律的交叉学科。通过经济数学与统计模型来研究各类经济关系。其中统计领域更侧重经济数据的采集、生成和传输，运用数理统计学分析经济数据背后的经济现象以及复杂经济系统的规律，数量经济领域则更侧重对构建于统计学基础上的模型进行实证分析，为经济研究和经济工作提供方法与实证支撑，在应用上为改进经济计划和经济管理服务。

学位点负责人屈长征教授：兰州大学博士，主要从事非线性数学物理和非线性波的研究，分别于1985年、1988年和1993年在兰州大学获得学士、硕士和博士学位。之后在西北大学现代物理研究所和香港中文大学做博士后研究。2009年获得国家杰出青年科学基金，2005年入选教育部新世纪优秀人才支持计划，是国务院政府特殊津贴获得者。近年来， 主要从事非线性可积系统的几何性质、孤立波的稳定性和解的奇性等方面的研究， 在国际著名杂志CMP, ARMA, JFA, JMPA，Adv. Math., Nonlinearity, JNS和 Calc. PDEs等期刊发表了多篇高质量论文，得到了国内外同行的关注和普遍引用。曾多次赴美国、加拿大、日本、德国、西班牙和香港等国家和地区进行学术交流和访问，并被邀请在一些重要的国内外学术会议上做报告。现主持国家自然科学基金重点项目和国家自然科学基金面上项目。 曾主持国家自然科学杰出青年科学基金、国家自然科学基金面上项目、教育部新世纪优秀人才支持计划、教育部高校博士点和教育部优秀青年教师等基金的支持。研究成果曾获得陕西省科技进步一等奖（2010年）、二等奖（2001年，2005年）和国家教委科技进步奖（1998年）。

联系地址：浙江省宁波市江北区风华路818号宁波大学数学与统计学院

邮政编码：315211

联系人：王老师

联系电话：0574-87600795
E-mail：wangyunyun@nbu.edu.cn
080100 力学（一级学科）
宁波大学力学学科于2007年6月开始招收博士生。建校之初，学科在朱兆祥教授和王礼立教授的带领下，重点发展了爆炸力学和冲击动力学，近年来又大力发展了压电器件力学和近海工程结构力学的跨学科研究。学科依托浙江省“重中之重”计划和教育部冲击与安全工程重点实验室，经过20余年研究积累，部分科研成果曾获2012年国家自然科学二等奖、2013年宁波市科学技术二等奖、2006年教育部自然科学一等奖和宁波市科技进步一等奖等奖项。力学学科建设长期受到浙江省“重中之重”和浙江省一流学科（A类）等计划支持，并于2017年进入国家“双一流”建设学科，建有力学一级博士学位点。

力学博士生导师均有主持国家级科研项目的科学研究经历，科研成果丰富。力学学科有丰富的学术交流活动，每年有大量的国际知名学者来校作报告，开展学术合作。在本学科研读的研究生所有科研方向均有国家级科研项目支持，有较多的国际学术交流机会，能快速进入力学研究的领域前沿。

目前本学科形成了覆盖力学学科主要领域的研究方向：
01工程力学

02固体力学 
03传热传质与流体力学

04动力学与控制
05船海工程与动力学

06结构工程与岩土力学

学位点负责人王骥教授：美国普林斯顿大学博士，“钱江学者”特聘教授，宁波市压电器件技术重点实验主任，曙光-宁波大学高性能计算联合实验室主任，宁波大学力学博士点负责人，主要从事压电声波谐振器的设计和分析理论的研究。主持国家自然科学基金重点项目，浙江省重大科技攻关项目，浙江省重点科技创新团队和宁波市的多个科技项目，在SCI期刊上发表学术论文100余篇，授权美国和中国发明专利多项，获日本精工爱普生(Seiko Epson)公司科研二等奖。兼任中国力学学会电子电磁器件力学专业工作组的创建组长，国际期刊Structural Longevity的主编，IEEE 的三个学术会议的技术程序委员会委员，国际电工委员会(International Electrotechnical Commission)第49技术委员会的专家和国家和地方多个部门和项目的技术评审专家，多所大学的客座教授和兼职博士生导师，并多次应邀在国际会议和科研机构做大会报告和邀请报告。

联系地址：宁波大学机械工程与力学学院 

联系人：任老师

联系电话：0574-87609961
邮编：315211
mail：renyinping@nbu.edu.cn
080900 电子科学与技术（一级学科）

宁波大学“电子科学与技术”学科拥有国务院学位委员会批准的一级博士学位授予点，依托“电子科学与技术”浙江省一流学科(A类)和浙江省重点学科。学科发展可追溯到1956年建立的原宁波师范学院，后在宁波三所高校所合并的相关电子类专业基础上组建而成。现已具有物理电子学、微纳电子与集成电路、电路与系统、电磁场与微波技术四个稳定的学科方向，以及两个新增的研究方向智能芯片与系统、智能制造与机器人。形成了一支包括国家级特优人才、国家百千万人才工程、教育部新世纪人才、浙江省151人才工程、省杰出青年获得者等在内的45人高水平师资队伍，其中正高级职称教师18人，副高级职称教师18人，博士生导师23人；拥有包括教育部“111”创新引智基地、海洋信息感知与传输国际合作联合实验室、浙江省光电探测材料及器件重点实验室、浙江省红外材料及器件国际科技合作基地等在内的省部级科研平台6个；近三年，承担国家级项目28项，其中国家基金重大仪器专项1项、重点项目3项，到账纵向经费3063万，人均65万；在IEEE Trans. Ind. Electron、IEEE Trans. Circ. Syst. I、IEEE Trans. Power Electron、Optical Letters、Nano Letters等刊物发表SCI/EI论文349篇；授权发明专利134项；获国家技术发明二等奖2项、省部级科技奖二等奖以上4项、省部级教学成果奖2项；授予硕士学位151人，在相近学科培养博士14人，获浙江省优秀博士学位论文1篇。
学位点负责人夏银水教授：英国Napier大学博士，电子科学与技术博士点负责人，现任宁波大学信息科学与工程学院院长，宁波大学电子科学与技术学科（浙江省一流学科A类）负责人，浙江省杰出青年基金获得者，入选浙江省“新世纪151人才工程”第二层次，浙江省高校中青年学科带头人，IET会员、IEEE会员、中国电子学会高级会员，中国电子学会电路与系统分会委员、信息论分会委员，宁波市智能家电技术创新联盟理事长、宁波市电子行业协会副会长。主持国家自然科学基金重点项目两项、国家自然科学基金面上项目多项，并主持浙江省自然科学基金重点项目、浙江省科技厅国际合作项目、教育部博士学科点专项科研基金和留学回国基金等项目多项。研究成果多次获浙江省科技进步奖，在国际和国内高级学术刊物或重要国际会议上发表学术论文100多篇，其中被SCI/EI/ISTP检索的论文有80多篇。授权和申请国家发明专利20多项。主要研究方向为低功耗集成电路设计、电子设计自动化、SoC设计、IP核设计、能量俘获系统等。

戴世勋研究员：材料学博士、物理学博士后。国家级特优人才，国家“百千万人才工程”有突出贡献中青年专家，国务院政府特殊津贴专家，教育部“新世纪”优秀人才，入选浙江省“151人才工程”第一层次和宁波市“4321人才工程”第一层次。现为宁波大学浙江省光电探测材料及器件重点实验室主任，红外材料及器件浙江省国际科技合作基地主任。长期从事红外光功能玻璃及特种光纤基础及应用研究，相继主持1项科技部国家重点研发计划项目、6项国家自然科学基金项目（其中重点基金项目1项）、1项教育部新世纪优秀人才计划项目和1项浙江省杰青等20余项科研项目，累计发表SCI论文200余篇，SCI检索他人引用2000余次，H-指数26；出版学术专著2部；授权发明专利52件；制定国家标准4项；获2014年获国家技术发明二等奖（排名第二）。担任国际标准化组织ISO/TC172（光学和光电子学）/SC3（红外材料）分会国际专家、全国光学材料和元件标准化分技术委员会委员、国际非氧化物及新光学玻璃会议国际专家顾问委员会委员、中国材料与试验团体标准委员会（CSTM）光电材料及产品领域委员会光学玻璃标准化技术委员会副主任委员、中国硅酸盐学会理事、中国光学学会光学材料分会理事、中国硅酸盐学会特种玻璃分会副理事长、中国激光杂志社青年编辑委员会常务委员等。

董建峰教授：中国科学技术大学博士，曾在美国能源部Ames国家实验室C.M. Soukoulis 教授研究组做高级访问学者1年。先后主持了3项国家自然科学基金、2项省自然科学基金等。发表学术论文80多篇，其中有50多篇论文被SCI收录，13篇论文发表在高影响因子(IF>3)期刊上（其中6篇第一作者、5篇通信作者），已被SCI期刊论文引用900余次，其中1篇第一作者论文被选为ESI 3%高被引论文。曾获浙江省高等学校科研成果奖和宁波市科学技术奖各1项（第一获奖人），2016年度宁波大学乐歌创新奖励基金“教师创新奖”（“学生高级别科研成果指导类”）。研究方向主要包括电磁波（光波）在手征超介质中的传输、电磁波隐身、负折射率材料、手征介质波导等。

王健教授：教授，博士生导师，上海交通大学电磁场与微波技术专业博士毕业，智能芯片与系统二级博士点负责人，现任电子信息科学与技术系主任，研究生院副院长（挂职），宁波大学电子科学与技术学科骨干教师，IEEE会员、中国电子学会高级会员。主持国家自然科学基金面上项目一项、国家自然科学基金青年项目一项，参与国家自然科学基金重点项目两项，并主持多项国防领域横向课题。主要研究领域包括通信系统电磁兼容与电磁干扰预测与防护、计算电磁学、微波电路设计、无线功率传输、智能芯片算法等。近年来共发表论文三十余篇，其中SCI收录12篇，含相关领域顶级刊物IEEE 汇刊论文7篇，SCI期刊论文他引八十余次，获2008年亚太电磁兼容国际会议（APEMC）最佳论文奖（大会唯一），并担任多个IEEE期刊审稿人。
董芳艳教授：博导，日本东京工业大学博士/特任准教授，国家特聘专家，浙江省海高会人工智能分会秘书长。主要从事智能系统；组合优化；多智能体情感计算；触觉可视化；智能机器人；大数据与健康等方面的研究。完成了日本学术振兴会（JSPS）和日本国家新能源机构（NEDO）竞争性资金国家项目6项。是日本智能与信息学会关东支部运营委员，日本的国际期刊先进智能杂志的编审，在国际顶级期刊包括共同作者发表杂志论文60余篇，国际会议150篇以上，获学会特殊贡献奖和优秀论文奖等13次，取得专利3项，联合培养了硕士和博士生超70人。

01 物理电子学

该学科方向在电子、通信、光学、材料等多学科交叉的基础上结合当代电子和通信光器件的发展前沿，主要围绕新型电子和光子通信器件领域，开展新型红外光纤、波导、薄膜、微纳光子器件的制备及应用研究。

主要博士生导师：戴世勋、董建峰、周亚训、简家文、金庆辉、林常规、吕业刚、丁传凡、亓东峰、张晓伟、陈飞飞、焦清、盛艳、王国祥、张培晴、刘自军、孔祥燕、潘尚可、郭智勇、陈王华

02 电路与系统

该学科方向主要围绕芯片能量自供给、新型传感器与检测技术、嵌入式电子系统、智能仪器仪表、多媒体信息系统等领域，开展新型电子和传感器件及电子集成系统的基础研究及应用研究。

主要博士生导师：夏银水、汪鹏君、陈伟伟、吴大朋、储著飞
03 微纳电子与集成电路

该学科方向主要围绕新型微纳器件、低功耗芯片、电子设计自动化、IP核、模拟集成电路、数模混合芯片领域，开展新型微纳器件和集成电路设计技术的基础研究及应用研究。

主要博士生导师：夏银水、汪鹏君、金庆辉、张跃军、郑雁公、储著飞、钱利波

04 电磁场与微波技术

该学科方向主要围绕电磁场理论和微波光波技术，包括电磁场理论与应用、光波导理论与技术、微波毫米波技术与系统、微波毫米波集成技术、光波技术、光器件与光传感技术及其应用等几个主要研究方向。

主要博士生导师：吴柯、黄季甫、董建峰、王健

05 智能芯片与系统

该学科方向的主要研究方向包括人工智能芯片、人工智能算法、智能计算构架和硬件系统等方面的关键科学和创新技术应用,实现各类传感数据的高速采集、高效分析、智能诊断、传感认知、计算系统集成和性能强化。
主要博士生导师：王健、夏银水、黄季甫、戴世勋、简家文、金庆辉、孔祥燕、王伦耀、储著飞、钱利波、张跃军、陈伟伟、郑雁公、张晓伟
06 智能制造与机器人

该学科方向主要从事制造系统、集成系统、数字化智能系统、计算智能理论与实用化、机器视觉、智能机器人、智能工厂/企业、工业企业大数据、组合优化系统等方面的研究。
主要博士生导师：阮殿波、陈科伟、董芳艳、娄军强、战洪飞
联系地址：宁波大学信息科学与工程学院

联系人：王老师

联系电话：0574-87609499

邮编：315211

E-mail：cise_zs@nbu.edu.cn
081000 信息与通信工程（一级学科）

信息与通信工程博士点是宁波大学首批一级博士点之一，博士点依托“信息与通信工程”浙江省一流学科(A类)，已形成一支由加拿大两院院士1人、国家级特优人才1人、国家优秀青年基金获得者1人、教育部“新世纪优秀人才支持计划”入选者3人、浙江省特优人才2人、浙江省151人才工程重点、第一层次资助/省杰出青年获得者4人构成的高水平研究生导师队伍。学位点已形成了通信与信息系统、信号与信息处理、移动计算与智能感知、信息功能材料与器件、生物医学信息处理、量子信息与通信等6个稳定的学科方向，同时拥有博士后流动站。依托“海洋信息感知与传输”教育部国际合作联合实验室、“海洋信息感知与通信”浙江省2011协同创新中心等创新平台、“多媒体通信”教育部工程研究中心、“新型通信与信息技术”国家科技部国际科技合作基地、“新型通信技术与系统”教育部引智基地、浙江省移动网络应用技术重点实验室、浙江省嵌入式系统联合重点实验室、浙江省光电探测材料及器件重点实验室等学科平台，承担了包括国家自然科学基金重大科研仪器研制项目、国家重点研发计划、国家自然科学基金重点项目等各类科研项目100余项；发表SCI/EI收录论文600余篇，授权国家发明专利500余项；研究成果获得国家技术发明奖二等奖、浙江省科学技术奖一等奖、教育部科技进步奖二等奖等科研奖项。

学位点负责人邵枫教授：浙江大学博士，国家优秀青年科学基金获得者、浙江省杰出青年基金获得者、浙江省高校创新领军人才、浙江省特优人才、浙江省“新世纪151 人才工程”第二层次培养人员、宁波市领军和拔尖人才工程第一层次培养人员、宁波大学首批“浙东青年学者”、宁波大学“浙东学者”，现任宁波大学信息科学与工程学院副院长、“信息与通信工程”一级博士点负责人、浙江省高校高水平创新团队“海洋信息感知与通信”团队负责人，SCI期刊IEEE Access和PLOS ONE编委、浙江省青年高层次人才协会理事、中国计算机学会多媒体专委会委员、中国图象图形学会多媒体专委会委员、中国图象图形学会青工委委员等。近年来主要围绕三维视频系统的采集、编码、显示等核心环节的高效表示与处理问题进行深入探索研究，提出针对三维视频数据的感知、编码和评价模型，取得系列创新性研究成果。先后负责承担3项国家自然科学基金、教育部博士点基金等科研项目。发表SCI论文50余篇，包括以第一作者发表国际权威期刊IEEE Trans./Journal（IEEE TIP、IEEE TCYB、IEEE TMM, IEEE CSVT）论文30多篇，2篇论文入选ESI 高被引论文。研究成果获得浙江省科技进步奖一等奖、教育部科学技术进步奖二等奖、浙江省自然科学奖三等奖等科研成果奖励。主要研究方向为多媒体信号处理与通信、三维视频信号处理与压缩、图像与视频质量评价等。

徐铁峰教授：浙江大学凝聚态专业博士，加拿大McGill 大学物理系访问学者（1998.12—2000.06）。浙江省特级专家，浙江省“新世纪151人才工程”第二层次人才，新型功能材料及其制备科学实验室-省部共建国家重点实验室培育基地主任，浙江省重中之重学科“通信与信息系统”的学科方向带头人。中科院宁波材料所物理化学博士点兼职博士生导师，国际非氧化物玻璃及新型光学玻璃协会专家顾问委员会理事，中国光学学会光学材料专委会理事，中国物理学会《物理学报》、《中国激光》、《中国物理快报》、《中国物理B》、《光学学报》、《中国光学快报》等刊物特邀评审专家， Journal of Non-Crystal Solids、Journal of Solid State Chemistry、Optical Materials等国际学术刊物评审人。近5年在国内外重要刊物上发表SCI论文50余篇，论文累计引用近千次；获得国家授权发明专利20余项。曾主持承担国家973项目、国家自然科学基金、浙江省科技攻关、宁波市创新团队等50多个科研项目。先后发表研究论文209篇，论文累计引用近1000次。获得授权发明专利40余项。曾获得国家技术发明二等奖和国家科技进步奖二等奖各1项，浙江省科技进步一等奖1项，二等奖1项，教育部科技进步奖二等奖1项，宁波市科技进步一等奖2项。长期从事光学和凝聚态材料方面的研究，在过高温超导电性、强关联电子体系、介观体系量子输运、反演问题和数字图象处理等方面的研究，目前的主要研究方向是光电子学和光纤通信技术、红外玻璃材料、材料三阶非线性、光通信器件、微波光子学等方面的研究。 

蒋刚毅教授：韩国Ajou大学博士，教育部新世纪优秀人才、浙江省新世纪151人才工程第一层次/重点资助对象、宁波市有突出贡献专家，2003年起兼任中国科学院计算技术研究所博士生导师；现为浙江省嵌入式系统联合重点实验室副主任、宁波市新型数字电路与系统重点实验室主任；全国信息与电子学科研究生教育学会理事、中国人工智能学会智能传媒专业委员会副主委、中国电子学会电路与系统专委会副主委、中国计算机学会多媒体专委会常委。主持国家自然科学基金重点项目、面上项目、国际合作项目等国家级项目，教育部新世纪优秀人才项目、教育部博士点基金、浙江省杰青等省部级科研项目；合作承担国家自然科学基金重点项目、国家高技术研究发展计划(863计划)项目。在IEEE 汇刊、Signal Processing、Future Generation Computer Systems等本领域重要SCI期刊上发表论文100余篇。获授权发明专利60余项，其中，18项专利技术成功转让。作为第一完成人获浙江省科学技术奖一等奖1项、教育部高校科研成果奖二等奖1项、浙江省科学技术奖三等奖2项、宁波市科技进步一等奖2项；作为主要成员获国家科技进步奖二等奖1项、浙江省科学技术奖二等奖与三等奖各1项。主要研究方向为多媒体信号处理与通信、高动态范围视频系统、3DTV/自由视点视频系统、图像与视频质量评价、视觉计算与应用等。 

钱江波教授：博士，浙江省中青年学科带头人，入选浙江省151人才工程，中国计算机学会高级会员，中国计算机学会分布式计算与系统专业委员会委员，浙江省计算机教育研究会理事。主要从事分布式计算、数据科学等相关领域的研究，包括计算优化、数据过滤、近似查询、数据挖掘、机器学习、逻辑电路设计等。主持过多项国家自然科学基金和省、市级科研项目，参与多项国家级和省部级项目研究。在本领域高级别学术期刊和会议上发表了一批论文，包括IEEE Trans. on Computers、IEEE/ACM Trans. on Networking、IEEE Trans. on Parallel and Distributed Systems等，其中50余篇被SCI和EI检索。是国内外高水平期刊IEEE TC、IEEE TPDS、IEEE TVLSI、《电子学报》、《计算机学报》、《自动化学报》等审稿人。研究成果获专利授权6项，市科技进步奖1项。

沈祥研究员：物理电子学博士，浙江省中青年学科带头人，浙江省“新世纪151人才”第二层次培养人员，宁波大学首届“浙东青年学者”，现为宁波大学浙江省光电探测材料及器件重点实验室副主任，高研院红外材料及器件实验室负责人。长期从事光电功能材料、功能薄膜器件相关研究，如非晶硫系薄膜的相转变、光稳特性，硫系光波导制备及传输特性研究等。相继主持3项国家自然科学基金项目，2项省部级项目和3项市厅级项目。参与国家973项目、国家863项目、宁波市创新团队等多项项目。在国内外SCI或核心期刊上发表论文100余篇，获得国家授权发明专利20余件。曾获得国家科技发明奖二等奖1项，浙江省科学技术奖一等奖、二等奖各1项，教育部科技进步奖二等奖1项，宁波市科技进步一等奖2项，第十三届宁波市青年科技奖等荣誉。

郭立君教授：中国科学院计算技术研究所博士，计算机技术专业硕士学位点负责人，浙江省新世纪151人才工程培养对象，主要从事机器学习、计算机视觉与模式识别等领域的研究，包括：稀疏表示、图模型及其应用研究；基于3D重构的姿态估计；行人再识别以及生物医学图像分析等。主持国家自然科学基金（面上项目）、浙江省自然科学基金项目、省科技厅创新团队自主设计项目以及宁波市科技项目多项。在Signal Processing: Image Communication、Neurocomputing、Multimedia Tools and Applications、《软件学报》、《自动化学报》、《计算机研究与发展》、《电子学报》等期刊和IFIP等国际会议发表40余篇学术论文，获国家发明专利（授权）5项。

段香梅研究员：女，中国科学院固体物理研究所博士，意大利材料物理研究院（INFM）博士后，澳大利亚悉尼大学物理系lecture。Applied Surface Science、Nanotechnology等国际核心学术期刊的审稿人。近年来发表研究论文30余篇。主要研究方向：利用基于密度泛函理论的第一性原理计算模拟方法从事材料及表面的研究，窄禁带半导体低维结构的自旋调控；共掺杂型高居里温度稀磁半导体的电子结构设计、磁性调控。

01通信与信息系统

主要从事以信息传输、信息网络及信息处理为主体的无线与移动通信系统与应用研究，包括新一代移动通信中的多载波传输技术、多天线MIMO技术、信道自适应技术、抗干扰技术、认知技术、无线资源管理和跨层优化设计技术、移动互联网及智能终端技术、智能射频系统、射频功放线性化技术等。

主要博士生导师：李有明、王让定、刘太君、闻路红、王刚、金明、华昌洲、徐培鹏、俞建成

02 信号与信息处理

主要从事面向网络通信的信号检测与获取、视音频处理与传输、智能信息处理等方面的研究，包括：视音频信息的检测与分析、处理、编码与传输、重建与显示，视觉计算与机器视觉，高动态图像与视频处理、三维视频/自由视点视频系统，数字体视显微系统及信号处理等的理论与关键技术及其应用。

主要博士生导师：蒋刚毅、邵枫、郁梅、骆挺

03 移动计算与智能感知
主要从事无线环境下计算机或智能终端设备的数据传输及资源共享，并进行系统与用户互动的技术与应用研究，是移动通信和计算技术的交叉领域，目标是将有用、准确、及时的信息以多模态、虚拟化、智能化等交互方式提供给用户，具体研究包括移动服务、时空数据管理、大数据处理、传感器网络与信息融合、自然交互、视觉感知、移动终端图形图像技术、增强现实、情感计算、信息隐藏与隐写分析、数字内容安全、智能仪表的信息处理等。

主要博士生导师：赵杰煜、刘箴、钱江波、郭立君、刘柏嵩
04信息功能材料与器件

该学位点在通信、光学、材料等多学科交叉的基础上结合当代先进通信光器件的发展前沿，主要围绕新型光子通信器件领域，开展新型红外光纤、波导、薄膜、微纳光子器件的制备及应用研究。

主要博士生导师：聂秋华、徐铁峰、沈祥、王训四、蒋然、伊斐艳、罗云杰、徐玉赐、夏海平、陈红兵、韩磊、唐科奇、舒杰、李星、干宁、潘建国、姜淑娟、叶羽敏、历伟、宋少青、竺立强

05生物医学信息处理

主要从事以生物和医学信息如医学影像、基因组等医学数据为研究对象，借助于计算机科学、信息科学以及认知科学技术，挖掘和揭示相关生物本质和医学疾病规律的一门交叉学科。具体研究包括医学影像分析、影像与结构信息、影像大数据处理、计算机辅助诊断、生物医学决策、功能基因组分析等。

主要博士生导师：王钦文、步世忠、段世伟、沈昊伟、郭俊明、赵玉芬、李燕、崔巍、廖奇、张晓宏、陈晓薇、姚育东、钱唯

06量子信息与通信

量子信息与通信是研究各种量子相干特性、量子计算、量子编码和量子信息传输等，并探索量子信息技术在现代通信中的应用，以及相应器件的设计、制造、测试和应用等。该研究方向是由量子力学、信息科学、光学等多学科相结合形成的交叉学科专业，研究内容较为广泛。

主要博士生导师：段香梅、刘丰、许文武、顾晓

联系地址：宁波大学信息科学与工程学院

联系人：王老师

联系电话：0574-87609499

邮编：315211

E-mail：cise_zs@nbu.edu.cn


090800 水产（一级学科）

宁波大学水产学科最初由浙江水产学院水产系和宁波师范学院生物系合并组建而成，迄今已有60年历史。水产学科于1998年获得“水产养殖”二级硕士学位点，2006年获得“水产”一级硕士学位点，2007年获得“水产养殖”二级博士学位点，2011年获得“水产”一级博士学位点，2012年获得“水产”博士后流动站。学科依托的水产养殖专业2007年获批为国家特色建设专业点。水产学科为教育部第四轮学科评B类学科、浙江省一流学科A类和浙江省重中之重一级学科。学科拥有水产养殖国家级实验教学示范中心、国家级大学生校外实践教育基地和“浙江海洋高效健康养殖”省部共建协同创新中心。水产学科学位点现有博导32人，硕导78人。2013-2018年，学位点教师承担国家级项目100余项，省部级项目80余项，获科研经费近亿元，发表高级别学术论文共计1000篇，其中SCI、EI收录论文500多篇；获奖成果共计25项，其中国家科技进步二等奖3项，省部级奖13项；申请发明专利400多项，获得授权发明专利265项；获得国家认定水产新品种4个，科研成果转让或被采用的有15项，直接经济效益5亿元。

学位点拥有6个主要研究方向：（1）水产遗传育种与繁殖：研究水生动植物性状遗传规律、育种和繁育技术，开展养殖品种的繁殖、生长、抗病、抗逆的特性研究，建立与其相配套的高效遗传选育与培育扩繁技术和理论。（2）水产养殖模式与技术：研究满足水产养殖与环境协调发展、适用于不同水生养殖对象的绿色、新型和高效养殖模式，研究科学投饵的技术和策略，探索保障水产品优质、高效、安全和可持续产出的水产养殖新理论与技术。（3）水产动物免疫与病害防控：研究病原生物（病毒、细菌、寄生虫等）的入侵机制、致病机制以及免疫逃逸策略，宿主对病原的应答以及免疫调控网络，病原与宿主的互作以及共同进化等，开发水产动物疾病的新型防控技术。（4）水产营养与饲料：水产动物摄食和消化吸收的生理机制、水产动物营养高效率利用的分子机制，开展水产动物生长和繁殖的营养调控研究，建立鱼类肉质的营养调控理论与技术，进行水产饲料添加剂研究与应用。（5）水产生态与环境：研究水体污染因素的生态毒理学和胁迫效应，渔业生态环境变化及极端环境因素对渔业生物的影响及调控机制，渔业生态环境衰退的监测、评价技术、预警措施及修复对策等科学问题，从而为防止渔业水域的荒漠化，在保证渔业的可持续发展和水产品质量安全等方面提供理论和技术支撑。（6）渔业资源与利用：人类活动及全球环境变化等对渔业资源的影响，探索在自然水域放流和增值经济水生动植物恢复渔业资源的技术和途径。

学位点负责人王春琳教授：现任宁波大学海洋学院院长、二级教授。1986.8-1996.1工作于原浙江水产学院，1996.2起至今工作于宁波大学。

兼任全国农业专业学位研究生教指委委员、全国高校水产类本科专业教指委委员、国家农业农村部现代农业（虾蟹）产业技术体系“十三五”岗位科学家、全国水产原种与良种审定委员会委员、中国青蟹产业技术创新联盟理事长、国家重点研发计划“蓝色粮仓”专项总体专家组成员、中国水产学会常务理事、中国动物学会甲壳动物分会常务理事、中国水产学会《水产学报》编委、浙江省动物学会副理事长、浙江省水产学会常务理事。曾获浙江省有突出贡献中青年专家、浙江省“151人才工程”第一层次重点资助、浙江省农业科技先进工作者等称号。

主要科研方向为甲壳类遗传育种与增养殖技术，曾承担国家级项目10余项、省部级10余项，以第一作者或通讯作者发表论文120篇，获授权专利50余项，其中发明专利30余项；曾培育出三疣梭子蟹“科甬1号”国审新品种1个，制定有关曼氏无针乌贼、三疣梭子蟹、拟穴青蟹育苗与养殖地方标准3项。曾获各类科技奖项20余项，其中浙江省科技奖一等奖1项、国家农业部中华农业科技奖一等奖1项（第二）、国家教育部优秀科研奖二等奖1项，浙江省科技奖二等奖1项。E-mail: wangchunlin@nbu.edu.cn。

联系地址：宁波大学海洋学院研究生办公室

联系人：邵老师

联系电话：0574-87600891

邮编：315800

mail：shaojuan@nbu.edu.cn
0908Z1 渔业经济管理
“渔业经济管理”是2012年根据国家学位管理有关规定，依托应用经济学、工商管理，以及公共管理和法学等省、市重点学科，发挥学科交叉优势，在2011年获批的“水产”一级学科博士点下自主设置的二级学科博士点，所在学院为商学院和法学院。本学科除具有“水产”一级学科博士点的支撑平台外，还拥有“国际贸易学”、“金融学”、“民商法学”和“公共管理”等四个省重点学科，以及浙江省高校新型智库“东海研究院”和浙江省高校人文社会科学重点研究基地“民商经济法学”等中央、部省、市共建学科等10余个平台。研究方向有：

（1）渔业资源经济与管理：在全球渔业发展背景下，运用现代资源环境经济学，以及相关管理理论和方法，研究渔业资源可持续发展的经济与管理问题，寻求解决对策。

（2）水产贸易与渔业管理：在渔业国际化、市场化、产业化发展背景下，研究水产贸易对渔业可持续发展的影响及其相关政策和法律问题，为渔业管理创新提供支持。

（3）渔业经济理论与政策：在技术创新和制度创新交融背景下，研究渔业技术进步与制度变迁的经济原因，分析和评估渔业经济管理绩效，为渔业政策提供经济理论支持。

（4）渔业环境资源保护政策与法律：综合海洋生态学、生物资源学、制度经济学等学科，研究渔业环境资源保护和管理的政策与法律，为渔业环境资源可持续利用提供制度支撑。

本二级学位点负责人钟昌标教授；近五年来，学位点承担各类项目260余项，项目经费 3000多万。其中：国家级项目30余项，含国家社科基金重大项目1项，国家自然重点基金1项，十九大专项1项；发表论文200余篇，其中权威期刊30余篇，学位点教师先后获教育部高等学校科学研究（人文社科）奖一、二、三等奖多项，浙江省哲学社会科学优秀成果一、二、三等奖多项，部分研究成果应邀以国家社科基金《成果要报》和科技部《软科学要报》等形式，呈党和国家领导人作为重要决策参考。形成了一支规模合适、结构合理、充满活力、富有影响的学科团队。

联系地址：宁波大学商学院研究生办公室

联系人：朱老师

联系电话：0574-87600363

邮编：315211

E-mail：zhuhuaize@nbu.edu.cn
0908Z2水产资源综合利用

“水产资源综合利用”学科创建于1958年的水产加工与贮藏专业，2001年起招收硕士研究生，其所属的一级学科“水产”学科在2011年被国务院学位委员会批准为一级博士学位授点。食品科学与工程是浙江省一流学科，农业科学ESI前1%最主要贡献学科，拥有“海洋生物技术”国家与地方联合工程实验室、“应用海洋生物技术”教育部重点实验室、浙江省动物蛋白食品精深加工技术重点实验室、宁波市健康食品与海洋药物重点实验室、中澳食品与健康联合研究中心等平台，共有仪器设备3000多万元。 

学位点方向有：（1）水产安全与质量控制：开展重要水产养殖动物病害病原的鉴定与检测，水产养殖环境化学污染物的检测、水产品的药物残留快速检测、加工过程有害物质及食源性病原微生物的快速检测技术研究；（2）水生生物技术：开展主要水产种类与天然水生生物资源的生化成分分析、生物活性功能以及重要功能基因解析、益生菌种类及其益生作用机理等研究；（3）水产资源高值化利用：以海洋生物资源可持续利用、综合开发和功能化加工为出发点，研究食品保鲜加工与产品质量控制基础理论，研究海洋生物资源蛋白质、脂质、多糖、活性肽等功能因子的制备技术及其构效关系。 

该学位点现有博导10人。近五年来，主持承担各类科研项目200余项，其中国家级60项，总到账经费达4000余万元；发表论文500余篇，其中SCI/EI论文300余篇，获教育部高等学校科学研究优秀成果奖一等奖2项、浙江省自然科学二等奖2项、浙江省科技进步二等奖2项。转让或被采用的科研成果已达30余项，由此产生的经济和社会效益在5000万元/年以上。

学位点负责人潘道东教授：宁波大学食品与药学学院执行院长，浙江省动物蛋白食品精深加工技术重点实验室主任，食品科学与工程浙江省一流学科带头人，国家水禽产业技术体系肉类加工岗位科学家，中国畜产品加工研究会常务理事，浙江省食品学会副理事长。获浙江省高校“钱江学者”特聘教授、江苏省“333人才工程”中青年科技领军人才及“六大高峰人才”、宁波市优秀教师及有突出贡献中青年专家、浙江省农业科技成果推广奖等荣誉称号，校学术和学位委员会委员。一直从事肉类加工与质量控制技术、乳酸菌及其功能因子等方面的理论与应用研究，主持完成了国家科技部“863”、国家自然科学基金等20余项省部级以上项目的研究工作。研制的水禽肉精深加工及其副产物综合利用、乳酸菌及其发酵产品开发等系列集成技术已在多家企业推广应用，取得了显著的经济与社会效益。取得国家授权发明专利40余件，其中20件已经获得成功转移转化。出版科技书籍3部，发表SCI论文90余篇。研究成果获教育部科技进步一、二等奖、浙江省二等奖及江苏省科技进步二、三等奖等奖项。

联系地址：宁波大学食品与药学学院研究生办公室

联系人：慕老师

联系电话：0574-87604387
邮编：315800

E-mail：muyanjuan@nbu.edu.cn
0908Z3渔业工程与材料

渔业工程与材料（0908Z3）是2012年国务院学位委员会授权在水产一级学科下自主设置的二级学科博士学位点。目前本学科依托宁波市“新型功能材料及其制备科学国家重点实验室培育基地”，为科技部“超高分子量聚乙烯产业战略联盟”理事单位，拥有浙江省“材料科学与工程”重点一级学科、浙江省“新材料的绿色制造与应用”重点创新团队、宁波市“3315”“特种高分子新材料及应用”创新团队、宁波市“3315”“节能环保型分子筛膜材料与系统关键技术”创新团队和宁波市“3315”“新一代质谱系统关键技术研发与应用”全球高端创新创业团队。
该学位点研究方向有：

（1）渔业高分子材料：主要研究渔业高分子材料的分子设计与可控聚合、高分子聚集态结构调控与表征、有机纳米材料多尺度加工、高分子复合材料界面设计与调控、高分子疲劳失效机理与寿命预测等。

（2）水产加工与保鲜材料：主要研究水产加工与保鲜材料的分子设计与人工合成、结构调控与表征、制备与应用等。

（3）渔业检测监测材料：主要研究功能化生物纳米材料制备、光电化学生物传感器制备、光电化学检测监测仪器构建及其在海洋生物和渔业环境检测、监测与保护中的应用。

（4）渔业装备与材料：主要研究深海养殖网箱、远洋渔网、轻量鱼竿等先进渔具，渔业相关实验室育苗、模拟培育的装置工程与材料，深海养殖工船、海洋作业动力机械、电力供应、通信设施等渔业装备的核心材料及其加工技术。

学位点负责人郭智勇教授：医学硕士，化学博士。浙江省级优秀教师暨省高校优秀教师，浙江省高校教坛新秀，宁波市优秀教师，宁波市领军与拔尖人才第一层次。近5年，作为项目负责人，主持国家自然科学基金面上项目3项、省科技厅项目1项。以第一作者或通讯作者，在Anal. Chem.、Chem. Commun.、Biosens. Bioelectron.等SCI期刊上，发表SCI论文60余篇；授权发明专利20项；2项科研成果分获浙江省高等学校科研成果二等奖、三等奖。主要研究兴趣包括：光电磁生物传感器制备、光电磁传感原理研究与仪器构建、生物纳米材料合成，及其在海洋致病菌、食品污染物、重金属、生物标志物等检测方面的应用。

主要学术带头人李砚硕教授：物理化学博士。科技部中青年创新领军人才，国家自然科学基金委优秀青年基金获得者，德国洪堡学者，欧盟玛丽居里学者。近5年，作为项目负责人，主持国家自然科学基金面上项目5项、宁波市3315高端创新团队项目1项、国内外企业横向合作项目多项；以第一作者或通讯作者，在Science、Angew. Chem. Int. Ed.、Adv. Mater.、Nano Energy、Chem. Commun.、J. Membr. Sci.等相关领域top期刊上，发表SCI论文20余篇，SCI引用3000余次；授权发明专利5项，实现了分子筛膜的万吨年级工业应用；获得国家自然科学二等奖（第二完成人）。主要研究兴趣包括：以多孔框架材料的计算机辅助筛选与设计、可控化学制备与材料成型、应用性能测试与表征等研究为核心；以多孔框架材料的骨架动态行为，复合框架材料中的分子协同传递，框架材料的空间设计和缺陷调控等基础研究为特色；综合物理化学，化学工程，计算化学，结构化学，材料科学等多学科研究手段；面向最具挑战性的化学分离过程，开展全要素的应用基础研究。

主要学术带头人唐科奇教授：美国耶鲁大学博士，现任宁波大学材料科学与化学工程学院教授，院长，国家级特优人才。主要研究工作包括：新型生物质谱离子源的开发与应用，新型离子光学系统“离子漏斗”的技术应用，新型质谱在系统生物学、蛋白质性质、相互作用等方向上应用、质谱技术在火星探测应用方面的研究。迄今为止，已在国际学术期刊发表研究论文100篇，他引5000多次，H因子达45，授权专利30余项，著作8本 (Book Chapters)，并获多项国际科技大奖，其中包括：4项R&D 100奖，3项美国联邦实验室最高科技奖，1项美国能源部优秀导师奖，1项美国宇航局科技奖，7项美国能源部国家实验室杰出贡献奖，3项FLC（联邦实验室联合体）卓越技术转让奖。专利技术转让产生了近10亿美元的直接或间接经济效益。
学位点目前拥有超过5000平方米的专业实验室和液质联用仪、高温及低温凝胶色谱仪，各类流变仪，原子力、场发射扫描、透射电镜显微设备，核磁共振仪、小角X光散射仪、物理吸附仪、有机蒸汽吸附仪、膜分离中试平台等的先进研究设施。

联系地址：宁波大学材化学院研究生办公室

联系人：郝老师

联系电话：0574-87609984

邮编：315211

mail：haotingting@nbu.edu.cn
0908Z4渔业设施与装备

“渔业设施与装备”是2015年根据国家学位管理有关规定，依托船舶与海洋工程、交通运输工程以及水产学科等省、市重点学科，充分发挥学科交叉优势，在2011年获批的“水产”一级学科博士点下自主设置的二级学科博士点，所在学院为海运学院。本学科除具有“水产”一级学科博士点的支撑平台外，还拥有“船舶与海洋工程”和“交通运输工程”浙江省重点学科，拥有国家道路交通管理工程技术研究中心宁波大学分中心、宁波海洋研究院等学科平台，是“浙江港航物流服务体系协同创新中心”的主要成员单位，拥有浙江省重点、优势专业——航海技术、宁波市重点专业——轮机工程、浙江省特色专业——物流管理、宁波市服务型教育重点专业——航运与港口物流等各类支撑平台。拥有一支富有创新精神、结构合理、充满活力的师资队伍，拥有挪威科学院院士1名，领军人才5名；国家教学指导委员会成员3名；浙江省“新世纪151人才工程”第二层次人员1名、第三层次培养人员5名；交通部新世纪十百千人才工程第一层次人选1名，宁波市“3315”团队1个，“3315”个人1名，泛“3315”个人1名，宁波市“甬江学者”1名；宁波市领军和拔尖人才第一层次人选1名、第二层次人选1名、第三层次人选3名，浙江省有突出贡献的中青年科技人员1名，浙江省高等学校中青年学科带头人2名，宁波市有突出贡献的中青年科技人员1名，宁波市高校名师1名、培养对象1名，省重点学科带头人2名。

该学位点有3个研究方向：

（1）渔业物流技术与设施：以水产品流通过程优化组织为中心，重点研究水产品的绿色储运技术与设施，水产品物流配送及相应的冷链运输技术。主要开展以下两个方面研究：高效水产品物流配送体系研究，水产品储运新技术和优化研究。

（2）养殖设施与装备：养殖装备方面，针对水产养殖集约化、自动化、工厂化的发展需求，重点研究工厂化水产养殖装备、生态工程控制和深水网箱养殖等智能化机电装备，以实现基于大数据分析的智能化水产养殖系统，提高养成品质量和风险控制能力。主要开展以下两个方面研究：水产养殖水体监测与净化系统研究、水产养殖机电装备研究。渔业设施方面，重点研究现代渔业结构物设计制造新理论和新方法，包括养殖装备结构的流体与结构性能和强度；渔业设施制造新工艺技术；渔业设施环境载荷与结构响应以及渔业设施设计制造系统技术经济分析等。主要开展以下两个方面研究：现代渔业设施运动性能研究，渔业设施设计制造理论与方法研究。

（3）渔业节能减排技术与装备：以渔船节能减排问题为核心，重点开展渔船余热利用和排放污染控制技术与装备的研究，主要开展以下两个方面研究：渔业船舶余热回收技术与装备研究、渔业船舶尾气净化和船舶油污水处理技术与装备研究。

本学位点负责人为郑彭军教授，现有博士生导师2人。近五年来，该学位点的老师共主持承担纵向科研项目200余项，其中国家级20余项、省部级40余项；承担横向科研项目400余项，各类科研项目获资助项目经费达5000余万元。在国内外公开发表论文500余篇，其中SCI收录100余篇，授权发明专利50余项。

郑彭军教授：英国南安普敦大学博士，宁波大学海运学院院长，英国南安普敦大学客座教授。宁波市领军和拔尖人才第一层次人才，教育部高等教育教学指导委员会委员，浙江省重大科技专项专家组成员，交通部通航安全评估专家，国家自然科学基金委项目评审专家。主要从事智能交通、智慧物流和港航技术研究，主要研究方向为智能交通系统、通航安全与环境、物联网港航技术应用、水产品供应链等。现承担欧盟项目1项，国家自然科学基金项目1项，国家重点研发计划项目1项，国家863子课题1项，国家海事局、浙江海事局、政府等横向课题100余项。回国前曾主研和参与完成英国工程物理科学研究委员会（EPSRC）等基金项目3项：欧盟（EC）项目5项，英国交通部（DFT）和工业界资助项目9项。获浙江省教学成果奖一等奖1项，省航海科技奖一等奖1项，二等奖1项。在国际重要学术刊物和学术会议发表研究论文140多篇，大多被SCI、EI或ISTP收录，包括在交通领域顶尖期刊《Transportation Research》发表论文。担任包括IEEE Transaction on Intelligent Transportation System、Transportation Research、Transport Policy在内的九种国际权威交通学术刊物论文评审人，担任包括World Congress on Intelligent Transportation System、IEEE Intelligent Transportation System Conference、Transportation Research Board Annual Meeting在内的六种交通领域主要国际会议论文评审人。联系方式：zhengpengjun@nbu.edu.cn。

联系地址：宁波大学海运学院研究生办公室

联系人：谢老师

联系电话： 0574-87609541

邮编：315211

E-mail：xieyinqiong@nbu.edu.cn

100200 临床医学（一级学科）
本学位点所依托的临床医学学科是浙江省“十二五”重点学科和“十三五”一流学科，2015年进入ESI前1%。2003、2006、2011年分获外科学、内科学、临床医学硕士学位授予权；2014年获临床医学专业硕士点；2018年临床医学学科获批一级学科博士点。学位点师资队伍精良，学科基础扎实。拥有国家级教学团队，有硕士研究生导师332人，博士研究生导师53人，享受国务院特殊津贴10人，入选省市各级各类人才工程45人次，51%教师有海外教育或工作经历。学位点近年来还选送120人赴伦敦大学学院进行临床教学培训，46人赴哈佛大学等海外知名高校访学。拥有12家附属医院（3家直属附属），开放床位1万余张，建有9个省重点扶持学科、13个省区域专病中心、5个国家级规培基地、2个省级重点实验室及13支省市创新团队。
本学位点临床优势明显，科研特色鲜明。曾完成浙江省首例肺移植，近五年成功完成肝、肾移植近300余例；年完成冠脉介入治疗1800余例、射频消融术1500余例和断肢（指）再植2000余例。在毒品成瘾及复吸机制和综合干预、阿尔茨海默病病理机制与防治、消化道肿瘤早筛与诊治等方向特色明显。主持国家级项目122项（重点3项）和省部级项目237项，累计到款科研经费0.96亿元；获国家科技进步二等奖1项（参与）及省部级科技奖11项；授权发明专利58项，发表论文1412篇（SCI 759篇，ESI高被引论文21篇），出版教材和专著11部、编著6部。目前，在心血管内科学、普通外科、心胸外科、颅底外科等方向形成了特色和优势。

本学位点以立德树人为根本任务，培养优秀的医疗人才，同时作为省重点建设大学的牵头学科，已形成本科-硕士-博士完整的临床医学教育体系。
本学位点主要研究方向：01内科学；02外科学；03精神病与精神卫生学；04耳鼻咽喉科学。
01 内科学
该方向的主要研究内容包括心血管疾病、消化道疾病、慢性肝病及代谢综合征诊治与实验研究等。心血管内科学目前为国家卫计委介入诊疗培训基地、国家认证胸痛中心，国家药品食品监督管理局认证药物临床实验机构，浙江省区域专病中心（浙东）、浙江省和宁波市“省市共建重点学科”、宁波市临床特色重点专科、“宁波市医学重点学科”，血液病学为“浙江省重点扶持学科”，呼吸内科、消化内科等学科目前均为“宁波市重点学科”。该学科方向拥有强大的导师队伍，有4个市级重点实验室。

02 外科学
该方向的主要研究内容包括器官移植、神经、心胸、肝胆及骨外科和组织工程等。学科方向依托“普通外科”、“心胸外科”、“颅底外科”等宁波市级重点学科，宁波市心脏外科中心，宁波市器官移植研究中心，宁波市首批临床特色重点专科，宁波市医疗卫生品牌学科、宁波市消化系统肿瘤临床医学研究中心等。

03 精神病与精神卫生学
该方向的主要研究内容包括毒品依赖、阿尔茨海默病、精神分裂症、老年痴呆等精神疾病的基础及转化研究等。建立国内最大的大鼠静脉自身给药平台，发现海洛因复吸的谷氨酸代谢环路和干预靶点，探索建立了我国戒毒综合干预模式，获国家科技进步二等奖和省科学技术一等奖。阐明Aβ寡聚体引起突触可塑性损伤的机制，比较查明汉、维族阿尔茨海默病表观遗传学差异和特征。研究成果发表在PNAS、J Neurosci等著名期刊。
04 耳鼻咽喉科学
该方向的主要研究内容包括咽喉头颈及耳鼻相关颅底肿瘤切除及缺损的整形修复，咽喉头颈肿瘤相关敏感基因筛选、机制与微创诊断价值及其生物信息化处理，新型生物材料合成，干细胞移植等技术在耳鼻咽喉科的组织工程学应用，耳聋临床治疗与药物性耳聋基因筛选，人工鼓膜合成和临床应用研究，鼻眼、鼻颅底相关导航技术及过敏性鼻炎的流行病学与发病机制诊断研究等。学科方向有国家内镜基地1个，实验基地3个，其中1个为宁波市重点实验室：建立有院士工作站，牵头成立了浙东地区耳鼻咽喉头颈外科专科联盟，华东头颈肿瘤整形中心。

学位点负责人刘昱：教授，神经科学博士，博士生导师，现任宁波大学医学院执行院长。华西医科大学本科（药学）、美国Wake Forest大学博士（神经科学），美国Wake Forest大学博士后（精神药理学）；浙江省“151”人才第三层次、宁波市“3315”海外高层次人才、中国毒理学会药物依赖性毒理学专业委员会委员、中华医学会心身分会成瘾组委员、浙江省神经科学学会第二届理事；主要从事药物依赖及共患精神疾病的预防、治疗和机制研究。主持国家自然科学基金3项，多项浙江省和宁波市自然科学基金；宁波市“科技创新2025”重大专项、浙江省2019重点研发计划和国家社会科学基金重大项目等子课题负责人；主持宁波大学—宁波市康宁医院老年精神疾病治疗康复共建平台、宁波大学-宁波酶赛生物工程有限公司药物研发合作平台；发表SCI和国内期刊论文40多篇；以第一发明人获得国家发明专利1项，指导研究生获得国家发明专利2项；国家自然科学基金以及多个省市的科技项目、SCI期刊论文评审专家等；主持浙江省精品在线开放建设课程、浙江省一流课程（线上线下混合式课程）；作为第一指导教师，获得第十四届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛特等奖；副主编/参编《机能学实验教程》、《新精神活性物质办案实用手册》、《国际禁毒蓝皮书-国际禁毒研究报告》等著作。
主要学术骨干：
周文华：研究员(专技二级）)，博士生导师，享受国务院特殊津贴，浙江省有突出贡献中青年专家，入选省新世纪151人才第一层次，现任《Psychopharmacology》杂志编委及省神经科学学会副理事长。主要从事阿片类药物的成瘾以及共患精神疾病的神经生物学机制以及药物依赖的防治研究。在国内较早开展了阿片类药物等精神依赖以及复吸机制研究，发现了多个与药物复吸相关的中枢位点和药物成瘾的干预靶点。自主开发并建立了国内最大的大鼠静脉自身给药研究平台并在国内推广应用。主持国家基金8项（联合重点1项）、省教育厅和市创新团队3个，参与国家973项目和“十二五”支撑项目等3项。发表SCI论文70篇，引用超过1000次。主持获得省科技成果一等奖1项（2011），参与获得国家科技进步二等奖。主要承担博士研究生《神经生物学》等课程。
陆才德：教授，主任医师，博士生导师，现任宁波市医疗中心李惠利医院普外科兼“肝胆胰疾病诊疗中心”首席专家，宁波大学医学院临床一级学硕点负责人。长期从事肝胆胰肿瘤的临床诊治和基础研究，年主刀施行各类肝胆胰外科手术300余台。自2012年开展DCD肝移植以来，已成功主刀施行DCD肝脏移植手术231例，活体肝移植8例。作为项目负责人主持完成国家自然科学基金项目3项、浙江省自然科学基金项目1项及多项省市课题，在研宁波市社会发展重大（重点）项目1项，宁波市科技创新团队1项；先后在国内外一流杂志上发表论文120余篇，其中作为第一作者或通讯作者被SCI收录的论文16篇，主编出版教材1部。现任国际肝胆胰协会中国分会委员、全国卫生产业企业管理协会外科技术创新与推广分会副会长，中国抗癌协会胰腺癌专业委员会、中国医师协会肝癌专业委员会委员，中国肝癌门静脉癌栓联盟理事，浙江省外科分会、省器官移植分会和省外科医师协会常务委员，浙江省抗癌协会肝胆胰肿瘤专业委员会委员，宁波市医学会外科分会主任委员，宁波市肝胆胰专科联盟常务副理事长兼执委会主任委员。享受国务院政府特殊津贴；获全国医药卫生系统先进个人称号、中国医师奖、宁波市首批医疗卫生优秀学科带头人、宁波市卫生名医奖、宁波市杰出专家、宁波市医师终身成就奖、省市两级劳动模范称号等；取得浙江省医药卫生科技创新奖2项，宁波市科学技术进步奖1项。
叶国良：主任医师，宁波大学医学院附属医院消化内科主任、浙江省区域专病中心（浙东消化内科）主任、宁波市医学重点学科胃肠病学科带头人、中国医师协会基本消化内镜医师培训基地主任，中华医学会消化内镜分会食管疾病协作组委员；兼任宁波市医学会消化内镜学分会主任委员，浙江省医学会消化内镜分会副主任委员、食管胃曲张静脉诊治学组副组长、浙江省康复医学会胃肠营养专业副主委、浙江省抗癌协会胃癌专业委员会常委、中华消化心身联盟浙江省委员会常委理事、中国医疗器械行业协会消化内镜创新发展分会理事。擅长消化道早癌内镜诊治、消化道出血诊治、胆胰疾病内镜诊治、消化道狭窄微创治疗、消化内镜新技术应用等，在国内较早开展消化道肿瘤早诊早治工作，多次受邀在国内外学术会议上内镜手术演示；近年完成厅市级课题3项，现主持省、市级项目2项、参与国自然、省自然项目各1项，发表论文30多篇，获得省厅科技奖3项；曾先后获得“宁波市优秀中青年卫生技术人才”、“宁波市白求恩式医务工作者”、“宁波市五一劳动奖章”。2016年获得“第十届中国医师奖”；2018年获“浙江省五一劳动奖章”。2018年引进海军军医大学附属长海医院李兆申院士专家团队成立李兆申院士工作站，可联合培养研究生。
沈  毅：教授，主任医师，医学博士，博士生导师，宁波大学附属李惠利医院耳鼻咽喉头颈疾病诊疗中心副主任、宁波市器官移植重点实验室副主任，兼任澳大利亚西澳大学客座教授、澳大利亚耳科研究所研究员、《JAMA》等12份SCI期刊审稿人、国家自然科学基金评议专家、浙江省科技专家库评审专家、浙江省自然科学基金评审专家、浙江省医学会耳鼻咽喉头颈外科分会委员、宁波市老年医学会耳聋与眩晕分会副主任委员。入选浙江省卫生高层次创新人才、宁波市领军和拔尖人才（第一层次）、宁波市优秀留学人才。业务专长：耳显微外科。擅长耳科疾病的诊治，尤其对中耳炎、传导性耳聋等耳科手术有独特的技术专长。研究方向：耳科组织工程学、听觉医学与听觉重建。2009年澳大利亚耳科研究所访问学者。2010-2014年在澳大利亚西澳大学医学院攻读博士学位，获澳大利亚政府“SIRF全额博士奖学金”资助。2019年澳大利亚Perron转化医学研究中心访问学者。在耳科组织工程学基础与临床转化研究方面做了一系列工作，承担国家自然科学基金和浙江省自然科学基金等项目，发表SCI论文23篇，获“Frontiers 2012会议最佳学术海报奖”、“西澳大学最佳学术论文奖”、“澳大利亚耳研所Valerie Alder最佳研究奖”、“浙江省2015年度科技进步三等奖”等奖项。
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